

Для нашей страны наиболее актуальными нормативными документами в рассматриваемой сфере можно считать: постановление Совета МИНИСТРОВ БЕЛАРУСИ ОТ 30 июня 2008 г. № 970 «Об утверждении правил автомобильных перевозок грузов»; двусторонние соглашения с 42 государствами Европы и Азии; взаимные разрешения на паритетной основе с государствами, с которыми не заключены двусторонние соглашения; Венскую конвенцию о дорожном движении 1968 г. (для Беларуси с 1977 г.), Женевскую конвенцию о договоре международной дорожной перевозки грузов 1956 г. и др. Указанными документами определены вопросы маркировки и пломбирования грузов.

При подготовке грузов к автомобильной перевозке отправитель должен замаркировать каждое грузовое место: указать номер заказа, наименование получателя, пункт назначения, массу. Маркировочные ярлыки могут быть изготовлены из разных материалов и прикреплены различными способами: из бумаги и картона – приклеивают, из ткани – пришивают, из металла и пластмассы – прикрепляют болтами или шурупами. Маркировка должна наноситься: на ящики и тюки – на одну из боковых сторон, на мешки – сверху у шва, на бочки – на днища или на корпус, на другие виды тары и на неупакованные грузы – в хорошо просматриваемых местах. При перевозке однородных грузов на одном транспорте одному получателю допускается маркировка не всех грузовых мест, а не менее, чем четырёх.

Отправитель должен опломбировать цистерны, фургоны и контейнеры в адрес одного получателя, а мелкоштучные товары – опломбировать или обандеролить. Это отмечается в товарно-транспортной накладной или международной накладной «CMR». Опломбированный груз выдается без проверки. На пломбе указывается сокращенное наименование отправителя и установленные им контрольные знаки. Пломбирование фургонов и контейнеров должно производиться на дверях, цистерн – на крышке люка и сливного отверстия, грузового места – на стыках окантовочных полос. Лента, тесьма и другие материалы, применяемые для обандероливания, должны быть маркированы печатью отправителя в каждом месте скрепления.

Таким образом, особые правила и стандарты маркировки и пломбирования грузов позволяют клиенту и грузоотправителю, несущему полную ответственность за доставку, быть абсолютно уверенными в том, что при хранении на складе, погрузке и перевозке груз (в т.ч. особо ценный) будет находиться в целостности и сохранности.

## **А. Долматович**

### **ПОЛИТИЧЕСКАЯ НАУКА В БЕЛАРУСИ И СТРАНАХ ЗАПАДА**

Каждая научная дисциплина нуждается в регулярном осмыслении достигнутых результатов. Политическая наука в Беларуси с 1989 г. стала учебной дисциплиной и начала преподаваться в ВУЗах республики. На данный момент политическая наука преподается во всех без исключения вузах, однако она уже не является самостоятельным предметом, а лишь модулем «Политология. Идеология белорусского государства». Этот модуль

включает всего 4 лекции, но достаточно ли этого, чтобы полностью охватить весь курс, ознакомиться со всеми важными аспектами данной науки? Ответ очевиден. Наши студенты все больше интересуются политологией, их привлекают такие темы, как политическая культура, политические системы разных стран, а для будущих переводчиков, это как никогда актуально.

Отвечая на вызовы Болонского процесса, европейские политологи, проведя широкую дискуссию в рамках профессиональных сообществ, сформулировали предложения, которые предусматривают освоение студентами западноевропейских стран, следующих политологических курсов: политическая теория, история политических идей, методология, включая статистику, политическая система собственной страны и Европейского Союза, сравнительная политология, международные отношения, государственное управление и политический анализ политическая экономия и политическая социология.

Учебная программа для изучения политологии в США в Университете Южной Калифорнии включает в себя обязательное прохождение курсов по четырем следующим направлениям: Политическое устройство США, сравнительная политология, право и государственная политика, политическая мысль. Во многих университетах в дополнение к обязательным дисциплинам по профильному направлению студенты, изучающие политологию в США, могут выбрать специализацию по своему усмотрению. В Институте управления политики Западно-Мичиганского университета студентам предлагается 20 курсов по «Американской политической системе», 9 – «Теории политики и методологии», 8 – «Государственному и муниципальному управлению», 8 – «Сравнительным политическим системам», 6 – «Международным отношениям».

В результате можно сказать о том, что политическая наука на Западе находится на высоком уровне, у студентов есть огромный выбор как обязательных, так и дополнительных курсов по политологии, чего определенно не хватает Беларуси. Конечно, в СМИ и глобальной сети Интернет есть множество информации на политическую тематику, но действительно корректную и точную информацию можно получить только из уст преподавателей. Многие даже не подозревают о том, какие ошибки можно допустить, работая за рубежом, не владея базовыми политическими знаниями. Поэтому можно смело заявить о важности изучения политической науки не только в Республике Беларусь, но и других странах.

**Д. Ерохина**

### **«ОРГАНИЗОВАННЫЙ ХАОС» КАК СРЕДСТВО РАДИКАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

На сегодняшний день «теория толпы» и радикализм тесно взаимосвязаны в современном мире. Эту проблему можно рассмотреть с двух сторон: с психологической и политической, так как эти две стороны очень сильно влияют на современное общество. В нашу эпоху люди очень зависимы от разных неопределенных источников и нередко политика этим пользуется,